Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 1
муниципального образования город Горячий Ключ

ПРИКАЗ

от 4 апреля 2017 года







№          - ОД

О назначении ответственного за обеспечение безопасности персональных данных в МБОУСОШ№ 1
На основании Федерального Закона № 152-ФЗ от 27.07.2006 г. «О персональных данных», в целях соблюдения требований безопасности при обработке персональных данных в МБОУ СОШ № 1, приказываю:
1. Назначить ответственным за обеспечение безопасности персональных данных МБОУ СОШ № 1 Пархоменко Ирину Ивановну, специалиста по кадрам.

2. Пархоменко И.И. специалисту по кадрам:

2.1.  До 05.04.2017 года совместно с членами школьной администрации: заместителем директора по ВР Краснокуцкой О.А., заместителем директора по УВР Деркунской Т.В., заместителем директора по УВР Кузнецовой С.И., главным бухгалтером Максимовой Е.П., разработать пакет школьных нормативных документов (локальных актов), регламентирующих выполнение  требований безопасности при обработке персональных данных в МБОУ          СОШ № 1.

         2.2.  В своей работе руководствоваться следующими документами:
· Федеральный Закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных»;
· Постановление Правительства РФ от 15 сентября 2008 г. № 687 "Об утверждении Положения об особенностях обработки персональных данных, осуществляемой без использования средств автоматизации";
· Постановление Правительства РФ от 1 ноября 2012 г. № 1119 "Об утверждении Положения об обеспечении безопасности персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных";
· Постановление от 6 июля 2008 г. № 512 «Об утверждении требований к материальным носителям биометрических персональных данных и технологиям хранения таких данных вне информационных систем персональных данных»; 

· Приказ ФСТЭК России, ФСБ России, Мининформсвязи России от           13 февраля 2008 г. № 55/86/20 «Об утверждении Порядка проведения классификации информационных систем персональных данных»;

· Письмо Федерального агентства по образованию от 29 июля 2009 г.   № 17-110 «Об обеспечении защиты персональных данных».

4. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Директор МБОУ СОШ № 1

                                                   Л.В. Неверова
С приказом ознакомлены:

